

Рецензия

на научный доклад по диссертационной работе Сарвара Саидовича Рауфова на тему «Этнические особенности темперамента таджиков и его роль в адаптации мигрантов к новым климатогеографическим условиям проживания» по направлению подготовки 06.06.01 – биологические науки, профиль образовательной программы – физиология.

Диссертационное исследование С.С.Рауфова посвящено одной из актуальных проблем физиологии высшей нервной деятельности - психофизиологии индивидуальных различий и роли типа темпераментальных особенностей личности в реализации адаптационных реакций при перемещении индивида в новые климатогеографические условия проживания.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые адаптированы варианты опросников DOTS-R для выявления черт темперамента по А. Томасу и опросник ОФДСИ В.М. Русалова для таджиков.

Впервые изучены формально-динамические свойства темперамента у таджиков, проживающих в разных климатогеографических условиях.

Впервые исследованы особенности черт темперамента у жителей Таджикистана. Выявлены существенные этнические особенности, как отдельных черт темперамента, так и структуры формально-динамических свойств личности у представителей таджикской национальности. Доказана роль темпераментальных особенностей в реализации адаптационных реакций таджиков при перемещении в новые условия проживания на примере Красноярского края.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечена прочной методологической основой исследования, использованием адекватных методов исследования и математико-статистического анализа результатов. Положения, выносимые на защиту, соискателем доказаны. Выводы, сделанные исследователем, соответствуют поставленным задачам и логично вытекают из полученных результатов в работе. Основные

результаты, полученные автором, в достаточной степени опубликованы в научной печати, в том числе в изданиях перечня ВАК.

Наряду с вышесказанным, при знакомстве с текстом доклада соискателя, считаю необходимым сделать следующие замечания.

1. Текст доклада требует серьезного редактирования в отношении правил орфографии русского языка;
2. Автор не всегда логичен в последовательности изложения результатов исследования.

Кроме того, хотелось бы получить ответ на вопрос: «Чем обусловлен характер отклонений показателей ВСР у «интенсивных» лиц, и к каким последствиям это при реализации адаптивных реакций организма таджиков в новых условиях проживания может привести?».

В целом, исходя из текста доклада, считаю возможным заключить, что диссертационное исследование С.С. Рауфова «Этнические особенности темперамента таджиков и его роль в адаптации мигрантов к новым климатогеографическим условиям проживания» по направлению подготовки 06.06.01 – биологические науки, профиль образовательной программы – физиология, является законченным научным исследованием, по своей новизне, теоретической и практической значимости соответствует требованиям, предъявляемым к такого вида научным работам и может быть рекомендовано к публичной защите.

Рецензент:

д.б.н., профессор кафедры
патологической физиологии
Красноярского государственного
медицинского университета
им.проф. В.Ф.Войно-Ясенецкого
Министерства здравоохранения РФ

24.11.2020 г.

Е.Ю.Сергеева

